Конспект урока  русского языка.

Боцьковская Аниса Сарваровна, 
учитель русского языка и литературы. МОУ СОШ 22 Кировского района города Уфы республики Башкортостан. 
 Тема урока:
«Словообразование и орфография».

Цели:
1. Повторить орфограммы, изученные в теме «Словообразование и орфография»; закрепить умение делать разбор слова по составу и словообразовательный разбор.
2. Формировать умение применять изученное на практике.
3. Развивать речь учащихся, обогащать словарный запас, прививать любовь и внимание к слову, интерес к изучению русского языка.

Оборудование: словари, карточка с заданием.

На доске: эпиграф урока:

Слово делится на части,

Ах, какое это счастье!

Может каждый грамотей

Делать слово из частей!

Ход урока:  

I. Вступительное слово учителя.

-Ребята, у нас сегодня урок обобщения и повторения изученного. Это значит, что мы в течение урока будем говорить о том, что вам известно: вы проверите свои знания по теме «Словообразование и орфография», выступите в роли знатоков русского языка, поэкспериментируете над словом, проявите себя не только индивидуально, но и как единое целое, так как у вас будут и групповые задания. (задания по рядам)

Результатом нашей совместной работы будут оценки, а какие оценки зависит от вас самих.

На доске записан эпиграф:

 Слово делится на части,

Ах, какое это счастье!

Может каждый грамотей

Делать слово из частей!

 - Правильность и точность этого эпиграфа мы с вами докажем на примерах.

- Давайте вспомним, что изучает раздел «Словообразование». (от чего и с помощью чего образованы слова)

- С каким разделом языка тесно соприкасается наша тема (с орфографией )

- Что изучает орфография? (правильное написание слов)

- Для чего нужна орфография? (чтобы правильно, без ошибок, писать слова)

- Каким образом связано словообразование с орфографией? (мы должны правильно писать в словах приставки, корни, суффиксы, окончания)

II. Орг. момент:

- Число

- Классная работа

- Тема урока:  Повторение и обобщение темы: «Словообразование и орфография».

III. Задание на закрепление изученного материала.
1) Словарный диктант. 

Пришкольный участок

Притворить дверь

Призреть сироту

Примирить друзей

Прекрасное место

Пребольшое задание.

Разыграть роль

Безыскусный рассказ

Сверхинтересный фильм

Прикасаться осторожно

Нежное прикосновение

Растительный мир

Зеленый росток

Загорать на пляже

Беречься от загара

Излагать интересно

Расстилать скатерть

Город Ростов.

- А сейчас проверим, сверим с доской, вспомним правила, без знания которых вы не смогли бы написать правильно: -пре и при; -кас, -кос ; -зар, -зор; - раст, -рос; -лаг, -лож; буквы ы и и после приставок на согласную.
2) Давайте проверим, как вы умеете находить слова по отдельным морфемам

- Что такое морфема (часть слова)

- Какие морфемы вы знаете? (корень, суффикс, приставка, окончание, основа)

- На доске записаны морфемы. К словам каких частей речи мы их отнесем? 

Плавать –    







ть

Умыться -                                                                         

 ться

Поют -








ют

Белая -







ая

Пишу - 







у

Окно - 








о

Стекло - 







о

Низко- 







о
3) Игра « Найди лишнее».
Гора, гористый, горец ,горевать.

Водитель, водный, водяной, вода.

Лес, лесоруб, перелесок, лесной.

Вывод: Какой вывод можно сделать? Что такое корень? (корень- главная значимая часть слова, в которой заключено лексическое значение всего слова. Без корня слов не бывает.)

Это интересно!

Оказывается, в русском языке 4,5 тысяч корней, а служебных морфем намного меньше: 500 суффиксов,  меньше 100 приставки около 100 окончаний, поэтому – то мы и допускаем больше ошибок  именно в корнях слов.

4) А теперь давайте выясним, какими способами образуются слова в русском языке. 
Нужно ли разбирать все слово по составу? (нет, надо указать только ту часть слова, которая появляется; для этого необходимо правильно определить исходное ( базовое слово))

Развеселый ( веселый (приставочный способ)

Бег ( бегать (бессуффиксный) 
Диван – кровать ( диван+кровать (сложение слов)

Самовар ( сам+вар ( сложение основ)

Пришкольный ( школьный ( школа ( прист.- суф.)

Водолазный ( вода+лаз (сложение основ)

5) Следующая игра  «Составь слово».

-А давайте сами попробуем сконструировать слова с помощью отдельных морфем.

1.От глагола понёс взять приставку

От глагола дарить корень

 От существительного кружок суффикс

 Какое слово получилось?

2. От глагола побелел  взять корень

От прилагательного маленький суффикс

От прилагательного синий окончание 

Какое слово получилось?

3.От глагола пришел взять приставку

От глагола улететь взять корень

От глагола бежит окончание

Какое слово получилось?

IV. Выводы, итоги урока. 

Вот мы с вами и доказали правильность эпиграфа урока. Узнали, как образуются слова, из каких морфем они состоят, сами смогли составить новые слова. Еще раз увидели красоту и великолепие русского слова, а этому нас научил раздел русского языка «Словообразование и орфография».

